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Preiată.. 

După anii de student, în care am avut norocul de a-mi 
însuşi eleme.ntele Medicinei dela iluştrii măeştri ai Facu11ăţii din 
Cluj, am crelut, că înainte de a intra în practica medicală, ar fi 
bine să răsfoesc puţin şi p3~inile istorice a trecutului acestei 

. ştiinţ~ . Cursurile spl_ndide de Istoria Medicinei pe cari cinci ani · 
deuândul le-a ţinut ilustrul savant francez şi marele prieten al 
poporului nostru Profesorul Dr. jules Guiart în C uj, deşteptaseră 
în mine interesul pentru Istoria Medicinei. 

Profitând de fericita ocazie că în Cluj există singururJnstitut 
de Istoria Medicinei din România, institut care sub conducerea 
Domnului Profesor Guiart s-a desvoltat în mod atât de ·fericit" şi 
s-a impus din producţia sa ştiinţifică viguroasă, am solicitat şi 

ot.ţinut o teză n edico-is orică. Mărturisesc, că dela început mi.:.am 
dat seama de greutăţile pe cari le-am luat asupra-mi. In tot timpul 
studiilor medicale, noi mediciniştii învăţăm a ne familiariza cu 
me1o0dele ştiinţelor bio!ogice, nu însă şi cu calea istorice. Mulţu

mită indicaţiilor minuţioase primite la Institutul de Istoria Medicinei 
şi a co !rolului continuu în cursul lucrărei tezei, mi-a fost dat să 

. înv:ng întru câtva aceste greutăţi. 
Ţiu să aduc în acest loc omagiile mele respectuoase Dom

nului Profesor Dr. jules Guiart directorul Institutului de Istoria 
Medic nei şi să-i mulţumesc, că mi-a permis să-mi lucrez teza în 
acest Institut. 

Nu m~i puţin recunoscător îi sunt Domnului Docent de 
Istoria Medic:nei Dr. Valeriu L. Bologa, care a binevoit a-mi 
inspira teza, a-mi i1;dica isvoarele necesare şi a controla elabo
rarea lor. 

Acum, când am gus'at şi eu din plăcerile cercetărilor medico
istorice şi când am putut . vedea, ce ogor vast şi nelucrat încă: 
este aceasta specialitate la noi, m-am convins de marea ei impor
tanţă şi de frumoasele ei per pective, pe cari ea mi le deschide. 
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Domnului Profesor Dr. Iuliu Moldovatz_ care înabsenţa Dom
nului Profesor Guiart a binevoit a prezida teza mea îi aduc celea 
mai vii şi respectuoase mulţumiti. Recunoscător rămân şi celorlalţi 
Domni Profesori dela celealalte Facullăţi din Cluj şi Bucureşti 
pentru preţioasele lor învăţături. 

Mulţumesc Dlui O. Sion că mi-a pus la dispoziţie cartea 
unică din România găsită în colecţia Dumnealui. 

Mulţumiri Onor. Minister de Război pentru ajutorul dat în 
timpul cât am fost elev al Institutului Medjco-Militar. 

Domnului Medic General Dr. Gh. Bădescu Şi Domnului 
Medic Colonel Dr. St. Stănculescu recunostinţă. 

. Q duioasă amintire îi păstrez mult regretatului meu coman
dant Medic Colonel Dr. Ilie CâmpeaTIU. 

Călduroase mulţumiri iubitului prieten Medic Căpitan Dr. Gh. 
Bran pentru ajutorul dat prin câteva ~ocumente istorice acestei teze. 

fărinţilor mei iubiţi, cari cu atâtea jer;fe m-au crescut, recu
noştinţă eternă. Surorilor şi fratelui rpeu dragoste nemărginită. 

Colegilor mei" dela Facultate şi Institut le voi păstra cect mai 
plăcută amintire şi prietenie. 



Introducere. 
1. Variola şi variolizarea în vechiul Orient şi la popoarele 

primitive. 

Una dintre boalele inflclo-contagioase, căreia i-a dat ome
nirea tribut atât de mare, înainte de a se răspândi profilaxia ei, 
este: variola. Zic înainte de a se ră;pândi, deoarece în multe lo
curi se cunoştea deja profilaxia ei, ca ex: în China, Sumatra, Java 
etc. Insă aceasta ştiinţă a rămas multă vreme localizată în acele 
regiuni tin China de ex. mai bine de 3000 ani). Abia pe la 1700 
după Chr. pătrunde aceasta profilaxie în mod serios şi ştienţific 
în Europ •,* ceiace nu exlude însă faptul de a fi existat şi înainte 
în mod empiric în unele locuri în Europa (de ex: în Orient şi la 
români) unde era practicată din vremuri foarte vechi. Şi aici însă, 
a rămas localizat acest obicei timp de mai multe secole. Astfel, 
de şi poporul român nu a contribuit în mod real la introducerea 
profilaxiei contra variolei în ştiinţă, putem -totuş afirma, că desco
perirea lui jenner în 1775 a fost primită la noi ca un lucru cu
noscut şi practicat din vremuri vechi sub formă de variolizare şi 

chiar vaccinare empirică. 
După cum am amintit în treacăt, variola era deja cunoscută 

la popoarele din Asia, Africa şi ale Archipelagului 'indian, (Su- · 
. matra, Java, Borneo). In coloniile Olandeze inoculau medici, cari 
se ocupau numai de aceasta meserie, după Breitenştein, - cu 

. rezuHat bun. In China era cunoscută variola de 3000 ani, sub o 
formă atenuată, devenind o boală ucigătoar.! abia mai târziu, -
după cr.edinţa poporului Chinez, = numai în urma . mâniei zeilor. 
După Pater . Cibot (784) variolizarea era cunoscută la Chinezi din 

* Materialul informativ pentru acest capitol introductiv l-am cules din 
lucrările lui Howorka-Kronfeld, Dr. Felix, Nasta şi mai ales din luminoasa 
expunere a lui E. Le Roy (vezi bibliografi.t). Fiind vorba de fapte stabilite de 
mult şi tndel)bşte cunoscute, n-am mai dat indicaţii bibliografice detailate tn 

. cursul tratării capitolului. 
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veacul <1.l II şi III-'ea după Chr. Se făcea prin introducerea peliţei 
uscate a pustulei variolice, la băeţiiîn nara stângă iar . la fetiţe . în 
nara dreaptă. In India superstiţia şi misticismul, (dealtfel caracte
ristic pentru Indii), pune stăpânire pe . acest obicei folositor ome
nirei. Se desvoltă un cult religios : cultul Zeiţei vărsa ului zisă 
"Sitala". Unii din variolizatorii indieni mai dibaci câştigau sume 
enorme din meseria lor, exploatând credinţa!poporului. La locui- · 
torii primitivi din Maroc iarăşi se observă ~uperstiţia. Pentru c~ 
opera vaccinatorului să fie încoronată cu succes, operatorul tre
buia să fi omorât în luptă cel puţin un duşman. 

Bruce în opera sa întitu.'ată: "Călătorie la isvoarele Nilului" 
în 1790 constată, . că inocularea preventivă contra var :o lei era prac
ticată în Nubia, din immemorabile vremuri. Operaţiunea era prac
ticată decătre femeile arabe şi nubiene şi era numită "tidderi"; h 
alte triburi numele ce exprima această operaţiune însemna: a cum
păra vărsatul. 

Se pare că variola ar fi apărut mai întâi în Indii; iar Dhauwantari, 
părintete~medicinei vedice, care a trăi(pe la 1500 înainte de Chr. se 
pare că ar fi fost primul, care a practicat inocularea antivariolică. 

Deasemenea se cunoştea variolizarea la Bari pe Nilul de sus, 
cari inoculau la piept. După Welson şi Felkin, ei se credeau des
coperitorii variolizărei. 

A-Lurii cări trăiau mai la Sud, o cunoşteau şi ei. Vaganzii 
inoculai pe frunte şi pe antebraţ. Vaniainvezii inoculau copii cu 
puroi din pustule ·la rădăcina nasului. VarjoJizarea a fos obicei şi 

la Somati, Suahelei, Aşanţi din Africa de West. Ac.eşti din urmă 
inoculau chiar indivizzii bolnavi întroducând virusul în ~-7 locuri. 

Il. Câteva date asupra variolei şi ·variolizărei în Europa 
. . 

Vărsatul a fost descris de Hippokrates, Aetios:_ şi Celsus. 
Denumirea de variolă" o întălnim întâi în cronicile lui Marius, 
episcop în Avenches, în~cari descrie ravagiile epidemieG de mică 
variolă din Oallia şi Italia dela ·570 şi 580, când doi copii ai fa
miliei regale -~Dagobert şi Clodobert - au murit de ea. In 850 

. sucombând. de variolă Aust~egilda, nevasta · regelui -Burgoniei : 
Gontran; această cere soţulu( ei pe patul de~ moarte, să fie omo
râţi medicii curţei, pentrucă ei ai: fi grăbit moartea ei prin medi-
camentele lor. . · 

Cu aproape 11 secole mai târziu· .familia regală . din . Franţa 



a 'fost decimată din nou de aceasta boală. Moare ducele de Bour
gogne, împreună cu soţia sa şi fiul cel mai mare. Fiul Regelui 
Soare; Ludov:c al XV-lea moare şi el 70 ani mai ·târziu tot de 
variolă. Poporul francez a fost decimat şi el la fel cu regii lui. 
La Condamine taxează cam la un milion victimele variofei în· 
franţa într'un răstimp de 30 de ani 1 

La popoarele din Europa varolizarea ~e -introduce cam· pe 
Ia 1673 în Constantinopol şi pe la 1713 un medic grec de acolo 
Emanuel Timoni este primul, care o descrie lite·rar.- La anul 1715 
consulul Vent ţiei Ia Smyrna: Oiacomo Pilarino publică 'un studiu 

Lady Wortley Montague 

despre vario· iza re, duj: ăce a studiat-o mult timp, făcând călători, 

prin Constantinopol, Smyrna, Egipt Şi Siria. Lucrarea sa poartă 
titlul de: "Nova et tu ta variolas excitandi · per transplantationem 
rnethodus. Venezia 1715." 

In Germania scrie,mai întâi Ernest Wrede )d 1724 despre variolă. 
Soţia ambasadorului Angliei la Constantinopol, Lady_ Wortley, 

Montague, printr'o scrisoare datată din Adrianopol la · 1 Aprilie 
1717 vulgarizează în Anglia metoda de itioculare contra vario'"'i. 



In aceasta scrisoare d~scrie, că la Constantinopol există câ
teva femei bătrâne, cari toamna, dupăce au trecut" căldurile mari, 
adună câţiva indivizi, cari vreau să se inoculeze şi din coji de 
nucă, în cari se cuprinde cea mai bună specie de limfă de mică 
variolă, îi inoculează în patru locuri, pe cap, · cele două braţe şi 
piept Operaţiunea se face cu ajutorul · unui ac şi nu se pune mai 
mult material într'un loc, decât cât se poate lua pe vârful lui. 
Astfel indivizii inoculaţi scapă de variolă, făcând numai o formă 
uşoară. La sfârsitul scrisoarei Lady Montague se leagă, de a pro- · 
paga aceasta metodă, inoculând întâi pe fiul său de 6 ani. 

Ace1sta scrisoare e primită în Anglia cu nedumerire! şi Co
legiul medicilor din Londra propune în 1721 să se facă o încer
care pe 6 condamnaţi la moarte - 4 bărbaţi şi 2 femei - cari 
dupăce li s-a făcut inocularea au rămas 'oţi în vie ţă. In 1722 
Principesa de Oalles dă ordin să fie inoculate cele două fetiţ~ c le 
sale şi mai târziu fiul său cel mai mare. Astfel variolizarea începe 
să fie mai mult cunoscută şi practicată. Dar pe aceste timpuri 
variolizarea era făcută dela om la om, care metodă de multeori 
dădea greş şi era primejdioasă şi chiar din cauza aceasta nu era 
binevăzută de mulţi, astfel răspândirea ei a întâmpinat multe pie
deci. Mai târziu pericolul variolizărei dela om bolnav de v riolă 
spontanee la om sănătos, - care pericol corista în provocarea de 
forme adeseori grave, alteori în ivirea complicaţiunilor (sifilis 1) -
a fost întrucâtva înlă ' urat prin faptul, că limfa pentru inoculare nu 
se mai lua direct dela bolnav de variolă spontană, ci dela cel in
oculat artificial şi care dădea un virus mai slăbit Prin faptul că 
acest procedeu se făcea la o serie de oameni, în sfârşit s-a ajuns 
la rezultatul de a se obţinea un virus aşa de atenuat, încât -
afară de reacţiune locală la locul înoculărei şi uşoară reactiune 
generală, ce se manifesta prin o mică ridicare de temperatură, nu 
mai dădea formele grave de variolă observată la inocularea directă. 
Metoda aceasta de variolizare se mai întrebuinţează şi azi la arabii 
din Algeria (Hervieux 1901). . 

Marele medic Tissot, francez din Elveţia, desvoJtă· pe la 
1'762 o aprigă propagandă pentru variolizaţie. Graţie :autorităţei 
sale şi a scrierilor Enciclopediştilor francezi, ale lui Voltaire şi 
La Condamine, procedeul deveni tot mai popular. Când · curtea 
franceză şi engleză îl adoptă, cauza era câştigată. Astfel s~pregăti 
terenul' fa~orabil_ pen_tru g~niala descoperire alui jenner. · . . : 



III. Vaccinarea. 

La sfârşitul secolului al XVIII. în urma descoperirei vacci
nărei prin jenner profilaxia variolei a fost complect reformată în 
Europa. 

Edward jenner 

Edward fenner (1749-1823) care era un simplu medic de 
provincie, observă în anul 1775 că de multeori mulgăto:;rele de 
vaci se contaminează din pustulele de pe ugerul vacilor bolnave 
d.!: "cow-pox", făcând şi dânsele .Ieziuni analoage pe mâni şi că 

cei ce au suferit de astfel de contaminare mai .târziu erau scutiţi 

de variolă. Dealtfel acest efect era cunoscut de mulţi oameni din 
popor şi m •i ales de crc:.scător:i de vite : astfel in Persia, Scoţia, 

.. Schleswig-Holstein etc. Şi jenner ştia încă din timpurile de studii 

. din Sudbury, că ţăraLii au credinţă în puterea de vindecare a 
vaccinei. 1-şi aducea aminte de cuvintele unei ţărănci : "1 cannot 

. have that disease (sm:lll pox) for i have had cow-pox" (.,eu nu 
pot căpăta boala aceasta [adică variola] deoarece am avut cow-pox"). 

-.. . Acestea vorbe simple .dar pline de înţele~ au fost punctul de 
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plecare pentru neobosite cercetări, (începute în 1775) cari l'au adus 
în sfârşit la concluzia, că o vaccină inoculată î.1 mcd îngrijit dă 
o apărare sigură contra variolei. Prin aceast!l metodă a lui se 
exclude propagarea diferitelor boli şi mai ales a sifilisului. Tocmai, 
ac !as!a descoperire îl face nemuritor pe jenner şi îl înşiră între 
cei mai -mari binefăcători ai omenirei. 

După 20 ani, la Berkeley, în 14 Mai 1796 face jenner prima 
vaccinare asupra unui copil james Phipps, luând materialul de 
vaccinat de pe mâna unei mulgătoare Sarah Nelmes, infectată 
dela ugerul vacei. Aceasta vaccinare a avut o reuşiţă perfectă, 
copilul devenind absolut imun în urma vaccinărei ce i-s-a făcut 
de două ori. 

In anul 1798 el publică faimoasa sa carte': "An inquiry 
into the causes and effects of the variole vaccine" (Cercetări asupra 
cauzelor şi efectelor v.uiolei vaccinale,) după apariţia căreia a 
pătruns vaccinarea în toate ţările civilizate din Europa. 

fenner credea că variola vacilor: "cow-pox"-ul e:te identică 
cu cea a cailor: .,horse-pox"-ul şi în lipsă de cow-pox el a 
inoculat şi din pustulele de horse-pox. Credinţa aceasta a lui era 
bazată pe as . mănarea ce o prezintau aceste două afecţiuni. Metoda 
aceasta de înlocuire a cow-pJx-ului cu horse pox a fost utiliza· ă 
ncă şi de alţii cum au fost Tanner, Loy, Sacco, etc. (1800-1803). 
(După Dr. 1. Felix.) · 

Noua metodă de profilaxie antivariolică se estinde în mod 
rapid. Astfel în decurs -de-zece arii văceinarea fiti jenner se prac-
tică aproape pe întreg globul pământului. · · 

In acest timp găsim o ·literatură medicală înfloritoare asupra 
vaccinărei. Paralel cu propagarea în Etiropa · invenţia ·străbate şi 
în tânăra republică a Statelor-Unite : dincolo de· Ocean .. Exemplul 
preşedintelui jefferson .care· ,yaccinează 18 membri ai familiei sale 
are_ mare efect asupra poporului american. 

Carol al IV-lea regele Spaniei ordonă chiar o expediţie 
ştienţifică în coloniile de sub domnia coroanei sale. Aceasta expe
diţie e dirijată de către chirurgi, în fruntea cărora stătea: Don 
Francisco Xavier Balmis. Ea a străbătut rând pe rând şi fără 
oboselă : Porto-Rico, ·Caracas-de-Venezuela, Noua-Grenadă, Peru, 

· Bolivia, Chili, Marile Antile şi Mexico. Primirea e pretutindeni 
.plină de entuziasm. Cu . sunete de clopote capii provinciilor şi ai 
bisericei, cari şi ei se supuneau vaccinărei, le ies inainte. Vedem 
ci~ Oon (oseph .. Coquet de Gal/ard, co~andantul . provinciei miii-



fare; dând banchet notahililor şi poporului în casa şi galeriile
casei sale. Festivităţi le religioase dur< ază zile întregi, pline de
bucurii profane, zgomote de toace, sunete de clopote, concerte, 
dansuri de bucurie şi iluminaţii. 

In cmsul veacului al XIX-lea vaccinarea studiată şi experi
mentată devine obligatorie aproape în toate statele civilizate. 
Rezultatul e stingerea aproape complectă a voriolei în Europ3. 
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V a.rlollza.rea. şi_ va.cclna.rea. in 
fărlle locuite de Români. 

Să ne rein!o3rcem acuma în Europa şi să vedem istoricul 
· vario:izărei şi trecerea acesteia în vaccinare în ţările locuite de 
Români. 

1. Variolizarea şi vaccinarea în medicina populară. 

In Ţările româneşti variola era foarte răspândită. In unele 
locuri poporul ştia să se folosească de variolizare ca mă-ură pe
\·entivă contra variolei grave iar în altele ocuri, ca de ex. în Ar
deal, se practica, - lucru straniu şi greu de înţeles, - din punct 
de vedere cosmetic (Sulzer). Dr. Francisc Nyulas din Cluja firmă 
în c1rtea sa din anul 1802 "Kolosvari tehenhimlo, Kolosvar 1802" 
asupra căreia vom mai reveni, că în Ardeal a fost uz între preoţii 
"valachi" - şi e şi azi (1802) - folosirea vaccinei (adică de 
vacă), încă din timpuri străvechi şi anume în Judeţul Szolnok ... 
(azi Someş) şi în Făgăraş şi că l::>cuitorii acesLr două ţinuturi, 

.:....,._ Dumnezeu ştie din ce motive, de câteori obs . rvă pe ugerul 
vacilor anumite pustule, î-şi scaldă copii în laptele acestor vaci, 
cu care lapte s-a spălat întâi ugerul vacei. Pe corpul copiilor 
scăldaţi în astfel de lapte, apar nişte pustu'e neprimejdioase. 
Aceşti copii apoi sunt scutiţi de variolă. Iar în alte locuri se obiş
nuia să se f ce găurile pentru cercei la fete în urechi cu o aţă 
trecută întâi prin pus'ulele de pe ugerul vacilor. Văzându-se rezul
tatul acestui procedeu, anume: că fdele erau scutite la cea mai 
apropiată epidemie de variolă, se aplica acest procedeu pe urmă 
şi la uăeţi. 

O altă metodă practicată - dupăcum spune doctorul Nyulas -

* Nu se ştie care dintre cele două judeţe a fost cel amintit de Nyulas, 
pentru că in vremea aceea Bels6szolnok era jud Someş ~i Kozepszolnok era 
jud. Sălaj. . 
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es'e un obiceiu ionle vechiu in une:e locuri tn Ardeal, de ex.
Ceanul-mare, Cicud, Voivodeni, etc., la ţăranii "valrchi", care 
obiceiu e inocularea vărsa tu ui, executată de preoţii "valachi". 
Aceşti din urmă pentru o piţulă (monedă de 20 bani de pe ace'e 
vremuri) inoculau variola prin maniere misterioast>. Cu toate aceste 
- spune autorul - partea mai inteligentă din popor, fluntaşii, 

se feresc de inoculare. De notat, că cu ocazia inoculărei se fo
losr au de variola vera şi nu de vaccina ca mai sus. 

Astfel se dovedeşte ceiace am spu; dela începutul prezente 
lucrări, că de şi poporul român nu a ce ntribuit la răspândirea 
vaccinărei în mod ştiinţific, cu toate c.ccste are marele rr.erit de 
a fi cunoscut ambele metode practicate, atât varioli1area cât şi 
vaccinarea. 

F. /. Sulzer în lucrarea sa întitulată: "Oeschichte des trans
alpinischen Dacie s. Wien 1782"; spune că Românii se servesc 
foarte mult de variolizare pentru preslrvarea frumşeţei. Aceasta 
operaţiune - ne spune autorul - este impusă de etichetă; că 

fetele sunt inoculate pe frunte şi pe. partea superioară a dosului 
mânilor. (Felix.) 

Trebue să mentionez şi cercetările Domnului Proj. Dr. Iosif 
Popovici dela Universitatea din Cluj, publicate în foileLnul ziaru
lui local "Patria" (Patria an Il. No. 33 din 16 II. 1920) sub tit
lul: ,.Banatica. Cum vindecă bănăţenii buba tu!." In articolul men
ţionat au·orur nu face deosebire clară între variolizare şi vaccinare, 
care greşeală o corectează. în ·al doilea articol "Banatica" (Patria 
an Il. No. 45 din 29. II. 1920). Autorul ne spune, că şi bănăţenii 
cunoşteau variola în cele două forme ale ei, sub numirea de Bu
balul mare şi Bubatul mic şi cunoşteau remediu! de vindecue şi 

pe profilaxie. Vechimea acestui obicei popular autorul nu-l cuno
aşte şi nici originea lui; presupunerea sa, că procedeul a fost 
împrumutat de-la medicina veterinară ---= foarte desvoltată la Ro
mânii dela ţară se pare foarte probabilă. Partea interes:mUi din 
aceasta lucrare e traducerea din opui lui Oriselini despre Banat, 
apărut la 1780: "Dacă s-a ştiut . că există în sat sau. în vecinătate 
un băiat în bubatul cel mar~. imedLt a alergat lumea la el şi a 
cumpărat dela mama lui materia, adică puroi cie variolă de un 
creiţar, după cum i-a trebuit, de doi, de trei, dupăcum ayea un 
tăiat sau mai mulţi acasă. Dupăce s-a constatat, că pu!tu!ele 
(variola), sunt cele bur:e, s-a spart cu ac o bcşică sau mai multe. 
Puroiul a fost stors tntr'un vas de lemn, pregătit anume spre 
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acest scop. Cu puroiul acesta s-a grăbit acasă şi s-a purces Ia 
operaţie, care se făcea în două feluri: As:~u s-a pusA puroi pe braţul 
superior şi s-a frecat acest loc cu o panză dură pană ce s-a făcut 
braţul roşu şi • s-a aprins; sau s-a tăiat o rană mică pe braţul care 
trebuia inoculat şi se punea un strop de puroi în rană şi apoi lo-
cul operat .era. legat cu o pânză curată". . _ 

Medkul primar al comitatului Cluj (Physicus). Doctorul Andrei 
Szots traduce. din limba germană în maghiară şi tipăreşte (1804) 
metoda ·profesorului şi doctorului v terinar dela Societatea de 
Agricultură din Keszthely: Oeffner /oseph. Ace• t medic veterin _ r 
descrie încercările sale făcute asupra oilor, într'o boală . a oilor pe 
care dânsul o numeşte : "vărsatul oilor" (bâranyhimlO). Dânsul 
face inocularea oilor ~ănătoase dela una bolnavă de vărsat, plecând 
dela principiul inoculărei dela om la om, pe care afirmă dânsul 
că ar fi văzut-o şi învăţat-o dela Românit din Ardeal. 

Din cele expuse vedem, că profilaxia contra variolei a fost 
practica1ă de poporul nostru, nu numai m mod empiric în formă 
de . variolizare, ci şi . în formă de vaccin JTl', premergând poate 1 

- chiar metodei lui jenner. · 
Din mărturia lui Griselini şi Sulzer putem deduce, că românii 

cunoaşteau încă în secolul XVIII variolizarea. Probabil însă şi 

mai demult. Calea de pătrundere a fost de bună seamă prin Tur
cia. E posibil, ca activitatea lui Pylarino, despre care va mai fi 
vorbă, să fi contribuit la lăţirea acestei metoda orientale. Cât de
spre vaccinare, e greu să tragem vre-o concluzie asupra datei 
când a pătruns în popor. Deoarece autorul care o atestă la ro
mâni, Nyulas a scris după 1800, deci după jenner şi nu preci
zează că de când există procedeul acesta la români, nu putem 
trage nici o concluzie, dacă vaccinarea este autochtonă (ne-am 
putea gândi la descoperirea ei pe cale:~ vaccinărilor la v1te 1), sau 
s'a populariza! rapid în urma efectuărei primelor vaccinări ştiinţi
fice executate în Ardeal. Şi în cazul din urmă faptul române inte
resant şi e o dovadă vie a adaptabilităţei medicinei populare ro
mâneşti şi a dibăciei empiricilor noştri dela sate. 

11. Introducerea variolizărei şi a vaccinărei ştiintifice în 
Principatele Dunărene. 

Felix în lucrarea sa pe care am citat-o şi o voi cita încă 
des, sustine, că ,,în Ţările româneşti vărsatul era foarte răspândit 
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tn secolul XVIII. şi· în · acest secol ca şi la începutul sec. XIX. 
oamenii cu dare de mână întrehuinţau variolizaţiunea ca măsură 
preventivă în contra variolei grave." 

Evident, că dacă facem abstracţia de existenţa unor presu
puse stră •echi obiceiuri de variolizaţte în medicina p pulară, cari 
sunt probabil~, cari însă după cunoştinţele noastre actuale nu pot 
fi dovedite; rolul prin cip Jl la introducerea variolizaţiei în clasele 
culte ale Munten ei l'a avut doctorul Iacob Pilarino. · 

· Medicul acesta însemnat care a trăit mult timp in Bucureşti 

ţ.; care are un important rol în istoria Medicinei noastre, precum 
este insemnat şi pentru istoria Medicinei Universale, e mult prea 
puţin cunoscut încă. In principalele lucrări meJico-istorice româ
neşti abia Î • • găsim mer:Jţtonat răsleţ. Cu drept cuvânt marele 
animator al tuturor cercetărilor istorice de la noi: . D-1 Prof. 
Dr. N. Iorga atrage atenţiunea în: "Revista istorică" (No. 7-8. 
1927) asupra deosebitului interes pe care îl prezintă viaţa şi opera 
acestui interesant personagiu. 

De fapt Ja. Institutul de Istoria Medicinei din Cluj, D-1 Dr. V. 
Bologa a încercat să reconstttuiască întrucâtva biografia lui 
Pi!arino. Datele găsite au fost prelucrate de o:J Dr. Petru N. 
Chiper în teza sa întilulată: "Influenţe italiene în Medicina Ţârilor 
RomâneŞti până în 1870," (Cluj 1927), care lucrare din păcate nu 
a fost tipărită. Redăm din lucrarea aceasta datele biografice asupra 
lui Pilarino, aşa puţine cum a putut fi ele găsite. 

Pe la 1688 Pilarino apare la Curtea lui Şerban Vodă Can
tacuzino (Iorga, Oomoiu, Ramiro Ortiz). EI. era de origine gre
cească, deve. ise îns;t italian prin elecţie . Inainte de a pleca în 
Rusia unde Petru cel Mare îl numise medic al Curţii, a stat câtva· 
timp la Curtea Domnească din . Bucureşti. Sunt Iacune în biografia 
lui cari azi nu se p~t încă um;>lea. In marele dicţionar biografic 
al medicilor de Hirsch şi. Ourlt se inai găsesc încă următoarei : 
amănunte, cari însă par a avra nevoie de o revizuire critică: s-a 
născut la 9 lan. 1659 pe insula Kefalunia, a studiat drep:ul în 
Veneţia şi medicina · în Padua, unde a fost promovat doctor. S-a 

· .. · _stabilit pentru puţină vreme în Candia şi trecu - dupăce-şi câs-
. tigase în practica medicală banii necesari - la Constantinopol, 

pe urmă în Siria unde a practicat scurt timp în Alepo. Mai târziu 
îl găsim în Egipt, în Alexandria. In celea din urmă se stabili la 
Smyrna unde se ataşă consulatului Veneţian. (E evident că Hirsch 
şi Ourlt nu ştiu nimic despre activitatea sa la Curtea din Bucu
reşH şi din Sf. Petersburg.) 
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· bela 1688 · ti gă;;im in Bucureşti. $:im că la Constantin 
Vodă Brâncoveanu a jucat un rol imrortant. El era plătit cu 800 ~ 
ta Ieri . pe an şi era foarte căutc.t, ducâr:du-se şi pe' a casele bo- j, 

ereşti în "trăsură cu arcuri." Nu ştîm când s-a mutat la Curtea 
· rusească şi cât a stat acolo. La 1715 publică în Veneţia : "Nova 
et tuta variolas excitandi per transplantaHonem metodus", lucrare 
care a mai fost tipărită şi . în alte ediţii : NiJrenberg 1717 şi Leyda 
1821. La 171 'i a· mai tipărit tot la Veneţia o lucrare, tot în limba 
italiană: "La medicina difeza ovvero riflesi di disinganni." Cam 
în vremea aceasta trebue să se fi reintors Pilarino în Italia. In 
1718 ştim că s-a înbolnăvit de hydropizie şi că a rr urit în Iunie 
1718 la Pad:.~ a . 

Importanţa . lui Pilarino in is'oria medicinei universale este 
de a fi atras atenţi unea cercurilor savante occidentale mult timp îna
intea celebrei scrisori a soţiei lordului N.ontague asupra variolizaţiei. 
C·utea sa din 1715 ar merita să fie studiată şi reeditată. De şi nu 
cunoaştlm vre'un isvor care ~ ă ne indice precis că Pilarino a 
introdus la noi variolizaţia totuşi sunt unele coincidenţe cari fac 
acest lucru foarte probabil. Astfel ştim ca Nicolae Mavrocordat 
î-şi variolizea1ă fii în 1713 (Iorga Rev. Isi. 7-9 1927; Hurmuzaki 
XIV. Pag. 495-96). Nu ne putem inchipui că aces' medic savant 
care s'a ccupat atât de intenziv -cu problema variolizaţiei să un 
fi lucrat din răsputed pentru răsr ândirea ei la Curtea din Bucu
reşti şi la boerii Ţării, cari atât de mult îl apreciau. 

Alte date asupra variolizărei în secolul XVlll găsim în Dr. 
Andreas Wolf "Beitrage zu einer statistisch-historischen Beschrei
bung des Filrstentums Moldau" partea l, Sibiu Hochmeister 1805: 
pag. 100 (la capitolul despre boalele moldovenilor): "Epidemiile 
de vărsat, cari apar în Moldova tot la 3-4 ani, omoară un nu
măr necrezut de mare de copii, mai ales la sărăcimea care locuieşte 
în Iaşi lângă mlaştinile Bahluiului, unde boala e mai malignă din 
cauza miasmelor putride şi a colibelor joase; şi cine nu moare 
de bo3la aceasta ucigăloarl', rămâne adesea un infirm nenorocit 
Astfel se întâmplă că acum 24 ani (deci pe la 1781. Nota Irad.) 
variolizaţia folosită pe atuncea a fost primită bucuros în localită
ţile _ prin:ipale. Cu atât mai uşor au acceptat moldovenii şi vacci
naţta atat de binefăcătoare, introdusă de bravul medic de Curte 
al lui Alexandru Moruzi : doctorul Hesse." 
. In c:tea ce urmează Wolf mai spune că vaccinarea a fost 
wtrodusă m 1803 de acest Hesse şi că în 1805 Domnul a angajat 
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un vJCdn 1tor anume, pe Frohlich, care-i indatorat să vaccineze 
pe oricine a-r cere, gratuit. Mai adaogă, că medicii greci aveau 
obiceiul ridicol, să presare pe noii născuţi cu sare, prin ce credeau 
că-i apără d~ vărsat. 

· Astfel ajungem la momentul important al introducerei vacci
nărei în Principate. Asupra acestui capit~l găsim o mulţime de 
date la Felix. Datele lui Felix pot fi azi în mod fericit tntregite 
prin cercetări mai nouL Vedem la Wolff că primele vaccinări jen
neliene s'au făcut la Iaşi în 1803; aflăm la Felix că puţin mai 
târziu s'au· făcut şi la Bucureşti. Nu se practica peste tot, ci nu
mai în oraşele mai mari şi la o mică parte din massa poporului. 
Aşadar la începutul secolului XIX a fost înlocuită variolizarea cu 
vaccinarea şi numai în lipsa ;~vaccin ei se lua limfă dela oameni 
vaccinaţi. Şi doctorul Costache Vernav în teza sa: "Rudimenta 
physiographiae Moldaviae (Budae 1836)" vorbeşte despre Hesse 
şi frl}hlich şi un medic anonym german care publică la 1838 în 
Berlin o lucrare despre: "Medicina în Moldova" ţine acest moment 
aşa de important încât se ocupă de el amănunţit (Dr. V. Bologa: 
"MediCina în Moldova 1838.. în: "Revista Ştiintelor medicale" 
1925). 

Despre primele vaccinări făcute. în Muntenia ne relatează 
O. /. lonescu-Gion, că doctorul Constantin Caracaş fiul doctorului 
DimNrie Caracaş întors în ţară după terminarea studiilor în anul 1800 
a răspândit vaccinarea în toate clasele poporului. (0. /. Ionescu Gion 
în "Revista nouă" anul Iti, No. 8, Bucureşti 1890). In anul 181.5 
Vei Vornicul Munteniei face o adresă către Mitropolit, prin care îi 
comunică că la Bucureşti s'au aşezat cinci doctori şi doi gerahi ai 
politiei (primăriei N. A.) plătiţi din cutia milosteniilor, pentru ca se 
inoculeze poporul sărac şi roagă pe L P. S. S. să spună preoţilor _ 

să facă cunoscut poporului sărac. (Felix op. cit l. pag. 115). 
La 20 Februarie 1835. Comitetul Carantinelor din Bucureşti 

a încheiat un jurnal, prin care se hotăreşte, că n:ci un ţârcovnic 
să nu se hirotonisească până nu va fi învăţat vaccinarea; ca să se 
numească pentru 6 luni din vară patru dociori vaccinatori pentru 
cele Şase judeţ~. (Gomoiu op. · cit. p. 264) Gomoiu redă 'după 
"Buletin" (Gazeta oficială No. 11-1835) întreg textul jurnalului 
respectiv." Totatu r.ci Comitetul Carantinelor a publicat un regula
ment al vaccinărilor "Orânduiala lucrării vaccinei" care deaseme
nea e redat în extenso de Gomoiu. Alexandru Ghica Vodă stabi
leşte- chiar penalităţi: "când o familie se va opune Ia vacei naţiune 
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şi se va ivi v~r~at în familie, ea v~ fi scoasă afară din oraş ~au 
din sat şi ţinută sub pază 40 de z1le. "I~ anul ~836 Dvormcu1 
din lăuntru al Munteniei relatează adunăm obşteşh despre prog
resele datorite administraţiunei sale, care se manifestă prin numă
rul crescând al vaccinaţiunilor făcute în Muntenia. (Felix op. cit. 
p. 116). Cifrele redate în acest rap~rt pa~ - însă atât d: fan!astice 
încât Felix (pag . . 117.) se îndoeşte tn realitatea lor, avand m ve
ve:-e lipsa de medici de pe atunci. Date r ăsleţe despre medicj vac
cinatori în aceasta epocă găsim şi în interesanta lucrare a dlui 
Dr. G. z. Petrescu în prezent conferenţiar de Istoria Med:cinei la 
Facultatea din Bucureşti: "Studiu asupra lăţirii şi stării actuale a 
sifilisu·ui în România• (Bucureşti , 1910.) . Toate acestea reforme 
introduse în dec~niul al IV-lea al secolului trecut în Principate se 
datoresc 

11
Regulamentului Organic" care a dat acestor ţări primul 

început de org miza ţie sanitară. . 
Reformele în domeniul profilaxiei variolei şi la laşi ţineau pas 

cu C!le din Bucureşti. In 1847 se publică la Iaşi din partea: "Co
mitetului Sănătăţii în Principatele Moldavei" o: "Legiuire pentru 
hul:uire". Aceasta broşurică de 24 pagini despre care ştim, că a 
fost elaborată de protomedicul Cuciureanu, foarte rară astăzi, se gă
seste un exemplar şi în colecţ1a Institutului de Istoria Medicinei 

. din Cluj. În ea se dau prescripţiuni generale, cum trebuesc săvâr
şite vaccinările şi recoltat vaccinul ; se insistă a se povăţui popo
nil, se descrie erupţi .mile vaccinei, accidentele şi complicaţiunile 
şi se dau indicaţ"uni pentru evitarea lor. 

·· Câţiva ani mai tărziu (1855) se instituesc şi premii pentru 
vaccinatorii harnici şi cari obţin rezultate bune. După o statistică 
dală d! Felix (plg. 117) într~! 1834-61 sau vaccinat în Moldova 
578,388 de copii. După unire sub marele reformator Davila s-a 
p~blicat la 1863 un regulament, care a rămas valabil pentru în
treagă ţară, până la 1875. Prin legea sanitară din 1874 şi cea din 
1885 vaccinaţiunea a devenit obligatorie pentru întreaga ţară. După 
1874 s-a produs la noi în ţară vaccin animal indigen. Vaccina 
doctorului B. 1. Vlădescu (1874) era cumpărată- dupăcum rezultă 

· dintr-o broşurică scrisă de acest doctor - şi în streinătate. Dar 
cu aceasta ajungem deja in istoria contemporană. Scopul acestei 
lucrări ·este însă a lega numai inceputurile vaccinaţiei în ţările 
noastre. Datele pentru timpul mai nou se pot găsi în opera citată 
a profesorului Felix. Cred însă, că ·e interesant să citez aici după 
Felix pagina 115, pasagiul asupra technicei primelor vaccinaţiuni: 
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~Technica varîolizatiunei nu a fost menţinută la vaccinatiune. Me .. 
toda uzitată încă la începutul sec. XIX în Grecia, la Constantino
pol, în România consta în muiarea de aţe de mătase în limfa 
vaccinală, conservarea lor în cutii şi aşezarea unei bucăţele din 
acele aţe într'o tăietură opera1ă într•o parte oarecare a corpului. 
Aceasta procedură însă a fost părăsită. Se introducea cu lanţete 
direct într'o mică tăetură superficială ori înţepătură, vaccinul pro
aspăt sau uscat pe vârful unei pene; asemenea nu se mai alegea 
ca loc al inoculaţiei n 1sul, fruntea, urechile, ' pulpele, locuri 
de pedilecţiune din timpii trecuţi, ci braţele. " 
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Fig. 3. Titlul cărţii despre oltuit tipărită tn 1816 în Chişinăul Basarabiei. 

(După unicul exemplar existent în România în colecţia 
G. Sion Cluj, Biblioteca Universitătii). 

De încheiere voi da - în parte după Crăiniceanu· - biblio
grafia primelor lucrări asupra vaccinărei public:ilă în România 
veche. Vom vl!de t la capitolul următor că primele broşuri româ
neşti asupra vaccinărei s-au publicat în Arde'll. 

Prima scriere specială din Bucur~:şti e gatorită doctorului 
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Zissul Conofan: "Descrierea pentru boala vărsatuiui celui. ma_f.! 
şi a vaccinei" Bucureşti 1833.-:-8°. ~rmează c~ a dou~ m Aş1r_ : 
;,Legiuirea pentru hultuire" a lm Cucwrean_u, Iaş1 _1847, m sf~~şlt 
ta . 1859 broşurica doctorului G. A. Polzzu semor: "Cărbc1ca 
altoitului" Bucureşti 1859, despre care Crăiniceanu presupune că 
ar fi fost făcută in co'aborare cu Baraş. E de notat însă, că î'l 
mai multe cărţi medicale româneşti apărute în aceasta epocă, ca 
de ex. ale lui Episcopescu, e adeseori vorbă despre .vaccin şi 
vaccinare. 

Foarte interesantă din punct de vedere ·bibliografic şi medico 
istoric este o cărticică care se găseşte în România într'un singur 
exemplar în colecţia G .. Sion din Cluj (Biblioteca Universităţii) 

intitulată: · 
"lnvăţătură pentru hultuirea vărsatului firescu care mai înainte 

păzeşte de boala văr:>atului firescu. Sau tipărilu la anulu 1812: 
în Sanclpetersburg în tipografia şcoaleloru de Doftori pe limba 
Rossienească. Iară tălmăcindusă pe limba Moldovenească, sau 
tipăritu în Ecsarchiceasca Tipografie a Basarabiei în Kişinău, la 
anulu 1816 în luna lui Fevruarie." · 

Aceas1a carte nu există nici în colecţiile Academiei, nu e 
cunoscută nici bibliografiei . vechi româneşti, lui Bianu-Hodoş şi 
·lui Crăiniceanu. A fost semnalată mai întâi de D-1 Pro;. C. Lacea 
în "Dacoromania" 1924 şi de D-1 Dr. V. Bologa în "RoiT'ânia 
Medicală" în 1925. --

După primele trei cărticele româneşti despre oltuit apărute 

în Ardeal, e prima publicaţie de felul acesta tipărit pe teritoriul 
vechei Moldove ·şi anume chiar în Chişirăul înstrăineţt. Avâqd in 
vedere toate aceste consideraţiuni şi mai ales faptul că există înt.' 
uq singur exemplar, cred că e o operă utilă să o redau aici în tran
ecriere complectă: 

Pentru vă- · "De prea multe şi de osebite boale să împilează neamulu ome-
tămarea ce d . . . . . A 

aduce fires nescu, aru DJCl una nau pncmUltu aşa de măchnecioase întam-
culu vărsatu plări precumu obicinuitulu Vărsatu. Elu trecându din satu în satu · 

ş~ din oraşu în oraşu, făcea o mare pustiire în norodu. (Notă ori
gmală): Răsboulu celu vărsătoriu de sânge şi aducătoarea de mo
arte boală~ nau pricinuitu aşa de multe năcazuri, precumu fires
cu_Ju Vărsatu.) Nici o vreme a anului nu stă înpotrivă sălbătăciei 
~w~. Elu nu cruţă nici o vârstă. Părinţii, care să mângăia cu pri
mcJOa~~ n~dejd~, că voru avea la bătrâneţiile sale, de (pag. 2.} 
la copu să1 ce1 crescuţi cu multă purtare de grije şi osteneală, 
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au fostu lipsiţi de această mângăere, pierzândui pre dânşii, sau 
înărimea prunciei loru, sau cându sosea la vărsta cea desăvărşită: 
Copii se lipsea de Părinţii săiu de acea vreme, cându ave 1 ne apă
rată trebuinţă de căutarea loru ; sau de înţăleptele loru povăţuiri. 
Insă şi 11 cei ce să însănătoşa de această boală adeseori rămânea - , 
semnile strecăciunii pre obrazu, sau pierdea mişcările mădulăriloru, 
şi ce era lucru mai strecăciosu de cât toate, să întâmpla de ră
mânea fără vedere, însuşi ivirea Vărsatuluiu aducea spaimă nu 
numai asupra· acei familii unde să arâta Vârsatulu, ci şi casăle 
medşieşite, păzinduse a (pag 3.) nu lăsa a veni la sine pre cei ce 
avea în casă Vărsatu, C3Să nusă lipsească prinu trânşii boala Vărsa
tului. Deosăbitu de aceasta unii ca aceştia era opriţi, de a întra la 
adunările obşteşti. Feliuri de kipuri să iscodea, spre depărtarea 
năcazurilpru precare le pricinuia Vărsatulu. 

Norodulu celu prostu, căndu vedea la oareşu care dinu cu- Kipurile 

noscuţii luiu, sau dinu rudenii Vărsatu bunu, aducea la acea casă ~f::a ~rr
pruncii, sau şi pe cei mari care nu avusese încă Vărsatu, şi îi tămării de 

lăsă inpreună cu cd ce avea Vărsatu, pe oareşi care să căştije ~ă~~~~d~e 
boala Vărsatuluiu, întorcându-se la casele sale, \a celiu cu Vărsatu te de ctisi 

·un banu, gândindu după desidemonia sa, că Vărsatulu celu (pag. 4) dimonii 

cumpăra tu mai slabu luc1 ă, de celu ce să căstigă fără plată. Insă, cându 
cumpăr ătoriului să întâmpla, de era mai slabu la . ălcătuirea trupe-
ască, sau avea insine rădăcina altei boale, atunci această cumpă-
răt~ră să preţăluia cu pierderea a însuşi vieţii. Noroadele cele ce 
umblă din locu în locu, cu corturi sau cu colibi (skiniţii), îndată 

ce pricepea la oareşte care dinu familia sa Vărsatu, înlu lăsa pe 
bolnavu in câmpu, în voia soartei. Aducândui cându raru demăn· 
catu şi de băutu, dară necutezându arămănea lângă dânsulu. 

Celu mai denădeje kipu, să cuprindea mai tnainte în ultuirea Cetu mai 

b. . 't 1 . Vă d ă t A t b . ţ t . lntâi kipu o tcmu1 u m rsatu omenescu, ar pen ru m re um area aces Ul care tmputi-
kipu să a ledjea odeosăbilă vreme de anu (pag 5.) şi mai a'esu na necazuri 

Primăvara şi Toamna şi deosebiu de această era trebuinţă, a ana ~ri~~~i~;te 
o mare pază între lundjirea boalei, dară şi cu toate acestea după Vărsatulu 
însămnarea celoru mai procopsiţi doftori, dinu cei ce li să hultuia 
Vărsatulu murea den'ru osută unulu. · . · Kipulu de 

Spre norocirea omenirii, învremea de acumu sau găsttu unu acu.mu cete 

kipu, · mai înainte apărătoriu de ace1stă boală prea proa~t~, siguru deJded~: 
şi foarte folositoriu care să cuprinde în medodulu hultlllnt Vărsa- mai tna

tuh~iu de Vacă, ce 'sau numitu aşa: pentru că di~u tâiu au fos~u ~~!e df!rvăr
luată materia. acestuiu Vărsatu dela Vacă, daru fundu că matena satu 
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aceasta hultuindu-să Ia multe s·ute· de mii de oameni şi spre 0 

mare merare, ne pienându lucrarea sa, păzeşte puterea (pag. 6.) 
cea mai înainte apărătoare de obicinuitulu Vărsafu omenescu, apoi 
nusă cade săse mai numască de Vaci, ce Vărsatu omenescu, mai 
înainte apărătoriu. · Acesta kipu să întrebuinţea7ă_ la fieşte care văr~ 
stă, începându dela însuşi naşterea prunculuiu, până la vărsta cea 
mai de săvărşită. Cei ce au acesta mai înainte apărătoriu Vărsalu, 
care nici odată nu lasă după ~ine urmări ur âte. 

cum-u ~ă K;pu!u hulturii acestui mai înainte păzitoriu Vărsatu, să c~
cade _săse prinde întru aceasta: înainte vreme, cându era asă hultui Vărsatu-
hulturască d ~ ă 1 • f d • mainainte Ju, unu pruncu, sau unu omu l! varst , ace am ere eu, sau mtru o 
păzitoriul covată cu apă caldă, pentru ca să se pătească Curăţenia, (pag. 
Vărsatu . . . d f ţ t 1 . . 1 7.) câtu şi pentru aceta, ca mum u se a a rupu utu, mat cu es-

nire să poată primi materia cea de Vărsatu, apoi ungându Vârfulu 
Istrumentului ([Notă origina ă] acăruia zugrăvirea sau arătatu în
preună cu semnurile moi înainte păzitoriului Vărsatu) cu materie 
de Vărsatu, luată dela unulu, ce are Vărsatu ultuitu, sau gătitu în 
steclă, precumu aceasta sau arătatu mai josu, tiind mâna acduia 
la care va să să hultuiască Vărsatulu cu mâna cea stângă, cu 
dreapta în care să află istrumentul) să să facă la arnândoau mâi
nele câte o sgârielură mică, mai josu de urnăru. Aceste Sgăriituri 

liă cad:! ~ă fie aşa de uşoare, încătu numai peliţa să fie rădicală, 

de suplu care (pag. 8.) să va arăta asărnănare de · şân~e so u ma
terie apăcioasă, iară nu sânge, fiindu că sângele poate spăla cu 
curgerea ~a materia cea de Vărsatu, după aceasta să fie silinţă 

apune materia cea luată cu lstrumentulu suplu Ptliţă şi ungându 
cu dânsa zgăriiturile, să să ţie mânele, fără asă aco1=eri cu mâ-

. neca cămeşii, până cându nu să va usca asarnănarea de sânge, 
CS()em)1nunl~ apoi să se lase în cea de săv.ârşită odichnă. Locurile la care eă 
· ce e ma1 ' 
a(de)vărate va htiltui Vărsatulu, să nu să spele, nici să fă ude nici să 

a~)~;~:e(~ să • scarpine: pâr.ă cându. nu va t~ece de săvârşitu r~şaţ.:J, ce 
eritonu să mtâmlă m prea lunguea boalet, pentru care mai josu să 
~~~~- . ' 

Dacă după hultuire, in ziua cea dinu. dâiu şi adoazi ni~ica· 
nu se (pag. 9.) va cunoaşte, de câ u numai zgăriiturile, ·'ce sau 
făcutu cu lstrumentulu, iar a treiazi sau după trei zile să voru 
arăta înprejurulu zgăriitudloru nişte semne mici, roşietice · şi apa1razi, 
sau a cincea nişte răsuflă! uri, blânde; mititele, camu galbine roşii la 
l~curile ce .~ hultuite, având~ în ~ijlocu Jăsă1ură, într~ aşasa 
ŞI aşaptea zt aceste · răsuf.ătun voru mcepe asă mări, iară .ăsăturile 
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asă face mai cunoscute, apoi acesta va fi bune semne, că ostene~ia. nau 
fostu fără folosu şi că materia cea de Vărsatu va arăta dorită lucrare. 

Invremea aceasta la celu ce i sau hultuitu Vărsatulu să 
sâmte oareşu cari! nu mare fierbinţeală şi mai alesu . sara, noaptea 
să întâmlă, dar~ nu totu deauna, camu supărătoare (pag. 10) şi 
să arate o sudoare, nu mare, la obrazu, să cunoaşte oareştăcare 
posomorâre, <şaptea zi aoptazi răs';Iflătura să face mai mare şi să 
umple de materie limpede, kiaru aceasta materie este bună de 
hultu:tu ta alţii, ([Notă orig:nată :] La unii, adecă ce sântu de 
slabă complecsii, sau învreme friguroasă, ace:tea semne să în
tâmplă ta zece şi la unsprezece zile, daru de obşte să cade alua 
aminte, că ori înce zi săva întâmpla după hultuire, însă când 
materia încă nu sa skimbatu înfioare albicioasă, sau gălbincioasă, 
ci cându este limpede, atu;1cea tot deauna este bună de hultuitu 
altora,) dela a opta zi până la unsprizece zile Vărsatulu să măreşte 
şi să umple de (pag. 1 1) materie limpede şi. lăsăturile să pierdu, 
a unsprizecea zi înprejurulu vărsatului să lăţeşte roşaţa şi să face 
hflătură, materia în semnile ~e!e de Vărsatu pierde limpezeala şi 
se face albicfoasă, şi ghindurile cele de suptoiori umflându-se, 
pridnuescu oareşi care dureri, înaceasfă vreme să arată un kipu 
de friguri şi fie rbinţeala să măreşte mai multu qe câtu înzilile 
trecute, şă întâmlă sudori şi uneori îngreţoşare de mâncare, aceste 
semne · de boale să pre lunjescu, o zi, sau doau, la doausprezece 
sau la treisprezece zile, unflătura cea de prinu prejurului . Vărsa
t ului să micşurează, semnele cele de Vărsatu să facu, camu ·albe 
galbene, şi înmijloculu loru o bubă, (pag. 1 2) cea negricioasă să 

face lucie, iară după ce trecu optsprezece, dara uneori şi doauzeci 
de zile, buba singură de sine cade, lăsându înloculu ogropiţă sau 
lăsătură acoperită cu peliţă, precumu de obşte· se întâmplă şi după 
Vlirsatu'u celu naturalnicu. Sântu întâmplări, că înprelungirea 
acestora uşoare dureri, să arată petrupu nişte răsuflături mititele, 
care sângurl! de sine după trecerea vărs Jiului, fără nici o doctorie 
pieru, daru dacă aceste răsuflăluri să prelungescu ca vreo doau 
săptămâni; apoi să cade să se arăte dof;orului, care după fiinţa 
loru poate da kipu de izbăvire, insă trebue aşti, că aceste răsu
flături, nu aducu după sine nici unu felu de urmări răle, sau 
(pag. 13) boale grele nici udată. . • . Semnuril(e) 

Cându toate cele mai susu numite uşoare duren, tncuqerea cele ce (de) 

vremii se voru prelungi să cu statornicie spre cumu mai susu sau v~~~:tJ(?) 
zisu şi Vărsatulu · să va potrivi cu semnele cele arătate pe de celu ne (a) 
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devărat(de) osabită 2 ugrăvire, aicea însămnată, apoi acestu Vărsatu trebue să 
cetu adey(ă) se socotească mai înainte feritoriu, daru dacă după hultuire adoa. 
ratu ma1 (il . · · ă ă ă tă nainte f(e) zi sau atreia z1 să va face obnnhtur , as n na cu cea ce să 

ritoriu întâmplă la bube, sau buboaie, sau în kipulu răsuflă1 uriloru cdoru 
mâncăcioas! cu punoiu şi aceste răsuflături, sau bube ~ai înainte 
de zece zile .să t:sucă, sau să skimbă înmaterie puqoioasă, apoi 
acestu Vărsatu nu este mai înainte feritoriu, cei ne adevăratu şi 
·(pag. 14) dacă ace5tu dinu urmă la cineva să _va î:ntâmpla, apoi 
după trrcerea lui săse mai hullui(!scă de vro câteva ori, .Până 
cându va câştiga celu adevăratu, mai susu ar~talu feri!oriu Vărsatu . 

. Cumu ~a . Materia pentru hultuirea Vărsalului la alţii, să cade să se 
~~~f~r~~ gătească întra-cesta fdiu: la 3, 4. 5, sau 10 zile când să va cunoaş.te 
tuirea al- însămnulu celu de Vă ·salu, materia cea ·.hultuită, a vându floa e 

. tora curată, înkipulu apei adecă luminoasă, atuncea sase spargă de 
oparte pieliţa Vărsatului şi ungându, cu materia cea ce curje de 
subtu bube, istrumentulu, să se facă hultuirea înlracestu kipu, pre 
cumu mai susu arată, iară dacă va cere trebuinţ'l să se trimată 
materia cea de Vărsatu la locu depărtatu, (pag. 15) apoi .cu materia 
ce cură din buba vărsat ului cea spartă, să se · ~ngă o stecluţă şi 

acoperinduse cu alta, asemenea de mare stecluţă şi să ,se lipească. 
marginele loru cu ceară şi învălindusă cu o băcăţică de bărdăchanu 
de vacă, sase trimată unde cere trebuinţa, păzându · ca aceste · 
steclişoare să nu rămâe la jeru, sau la căldură, să nusă ungă cu untu. 

La vrerr:ea, cându vra ·cineva să întrebuinţeze materia, care 
să află pe steclişoare, pentru hulluire, trebue să o . ţie asupra 
aburului de apă .fierbinte, ca sli se moae materia, sau să se răz
moaie materia cu o picătut ă de apă caldli, şi ungându cu acesta 
materie Istrumentulu, ~ă . se hulttjiască Vărsatuiu,· precumu mai 
susu sa_u zisu. (pag. 16.) Măcaru .că în vremea P.re Junjirii săm':' 

Ce feliu neloru celoru arătate mai susu •. ce să întâmplă d~! cătră mai înainte 
de r!bazăă t să feritoriulu Vărsa tu, nu este trebuinţă de multă pază . şi aciia la a1 nu . . . 

vrem~a sem cari sau hultuitu . Vărsatulu în vremea de vară, potu umbla afară 
nuv~~at ~lobozi, dară în vremea de toamnă, de iarnă, şi de pdmăv!lră şi 

învremea plouasă şi friguroasă, pentru mai bună siguranţie, să 
cade ! ă şadă încasă, ca sănul.să întâmple altu feliu de boală să 
nulisă deae mâncare we~ precumu p~satu vârtosu, oa~ vârt~ase . 
fierte, jambonu, ~arne. ~e porcu, curekiu crudu,. p. ăcinte, brânză şi 
de asemenea fehu, CISa mânânce ciorbuşoară CU carne de vacă 
sau cu peşte mărunţelu, poame fierte şi a~emenea bucate, păzinduse 
totu (pag. 17) deauna, casă nu mânânce prea. multu. 

• 1 • • ~ 
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Insemnare. Arătatulu mai înainte teritoriu vărsafu, nuse lipeşte 
de allulu sănguru de sine, până cându nuva fi hultuitu. Această 
lucrare este vrednică de o d.:osebită luare aminte, fiindu că toate 
cele ce sprijinuescu viaţa omului şi păzăscu sănătatea lui de în
tâmplări ·. primejduitoare, să câstigă cu dreptele sale os!enele şi cu 
ajutoriulu altora: pre cumu mâncarea, băutura, înbrăcămintea şi 
celel de asemenea, cându dinu potrivă, de boale cu toată paza 
nu putem scăpa, mai alesu de Vărsatulu celu firescu, care pricinuia 
mad nă~azuri neamului omenescu, daru fiindu că înprotiva aceştii 
premejduitoare boale, după ode osăbită Pronie alui Dumnezeu 
sau des- (pag. 18) coperitu kipu pentru care mai susu sau zisu, 
apoi fieşte cine, c.flându acesfu prileju şi ne întrebuinţindulu spre 
folosulu aproapelui, unulu ca acesta interesindusă de unu supusu 
alu său, sau de unu omu de famelia sa, această pierdere ova 
avea înmustrarea cujetului său înveaci. 

· · III. Inceputurile vaccinărei ştiinţifice 1n Ardeal. 

Date precise despre executarea varioli7 ărei în mod ştiinţific 

în Ardeal nu avem. Ştim însă că în nordestul fostei Ungarii şi 
anume în Eperjes, un medic savant de origine germană Adam 
Rayman, a introdus variolizarea preventivă·. La 1717 Rayman pu
blică în analele societăţii medicale din Breslau: "Historia variola
rum superi ri Hungariae et Eperjesini arino 1717. · Epidemice gras
santium ea1 umque origo, per emetica et inoculati'onem curatio." 
.Lucrarea aceasta apărută · doi ani după alu! Pylarino, este a 
doua încercare Ştiinţifică, Cdre ·se ocupă cu procedeul folosit 
de popoarele orientale, care a văzut lumina zilei încă îna
intea celebrei . scrisori a· Doamnei Lady · Wortley Montague. 
Veszpremi, cunoscutul biograf al medicilor din Ungaria şi Tran
silvania. afirmă, că Rayman a învăţat variolizarea dela armenii şi 
grecii ·stabiliţi în Ungaria. Ori astăzi şlim prea bine, că aceşti 
"greci" nu erau alţii decât aromânii din companiile comerciale 
levantine. După Veszpremi s~ mai făceau variolizări în Eperjes şi 
pela 1774. Deoarece . nordul Ungariei avea în totdeauna legături 
deosebit de strânse comerciale şi culturale cu Marămurăşul, Biho
rul şi Sălajul ne putem da seama foarte bine, · că variolizarea a 
putut pătrunde pe acolo la clasele culte din Ardeal. Foarte repede 

. a ajuns la noi şi vaccinarea. Calea pe care a venit noua metodă 
alui fenner în părţile noastre,· a fost peste Germania şi Wiena, a 
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cărei Facultate celebră domina pe atunci viaţa medicală dela noi. 
Yn teza sa de doctorat - de care va fi vorba mai jos ·

braşoveanul Dr. joseph Greissing face istoricul lăţirei vaccinărci în 
ţările Habsburgice. în Wiena vaccinarea se aplică mai întâi la 
1799 şi în scurt timp e acceptată de toţi medicii. Autorităţile ţării 
ti atribu·e cea mli mue importanţă. Pe ·la 1803 vedem ordonanţe 
regulamente făcute pent u dif :ritele provincii. În 1808 cancelarea 
aulică transilvană trimete Guberniului transilvănean un decret nor
mativ prin care se reglem :nte1ză Vdccinările în Ard~al în baza ex
perienţelor căştigate în provinciile Austri1ce. Yn orice caz e inte· 
resant să facem o c 1mparaţie cu Prusia, ţară mult mai bine ad
ministrjtă şi organizată ca Ard~alul nostru. La Berlin primele vac
cinări se fac la 1801 . În anul următor se înfiinţea. ă la Berlin un 
institut, anume pentru scopul acesta şi repede apoi se generalize
ază noul metod. Ori la noi î ·1 Ardeal tot cam în aceiaşi vr.eme se 
fac primele încercă ·i de vaccinare, în mod particular. Astfel vedem 
în: "Contribuţiuni la istoria medicinei în ArJe Il" de D-1 Dr. V. 
Bologa, că: "un moment însemnat pentru m şteşugul doftoresc în 
Braşov e introducerea vaccinaţiunei, care se datoreşte doctorului 
Beniamin Barbenius (1754 sau 1758-1814), m( dic savant cu vederi 
largi şi noui.• Contimporcnul ~ău Dr-ul Geo g Trt;ugott Tartler 
(1762-1806) "physicus" de la 1795, are meritul de a fi sprijinit 
pe Barbenius când acesta a introdus vaccindţiunea. Deoarece Tart
ler a murit în 1806 este evident că primele vaccinări în Braşov 
s-au făcut înainte de anul 1806. 

Asupra ce\or dintâi încercări făcute în Cluj, avem broşura 
doctorului Francisc Nyulas: "Kolosvări tebenhimlO" tipărită în 
ediţia a doua la Cluj în anul 1802. Cărticica aceasta are o impor
tanţă medico-istorică foarte mari!, astfel,. încât . merită să ne ocu
păm mai pe larg de ea. Am văzut mai înainte - cum am amin
tit în treacăt, - că aceasta broşurică pune în relief faptul uimitor, 
că populaţia românească cunoştea vaccinarea din timpuri străvechi. 
După Nyulas celea dintâi vaccinări sau făcut în Cluj la 1801 Juna 
Octomvrie. Nyulas a vaccinat singu · peste 100 persoane şi descrie 
pe larg experienţele făcute. El propune, ca pentru lăţirea noului 
metod să fie iniţiaţi şi încredinţaţi cu aplicarea lui: bărbierii, preo
, ţii, d:~scălii şi cmtorii. Intr' un apendice se dă rezultatele obţinute 
de medicul Anton Kovdcs din Târgul-Mureş, din ceiace rezultă că 
şi în ac_es~ oraş. sau f~cut_ va~c~naţii înainte de 1802. In ce ~ri
veşle b1bhograf1a vaccmaţ1Une1 m Ardeal amintim, că înafară de 
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cartea ·lui Nyu!as tipărită la l 80?, medicul sib:an Michail Nais- · 
tetter a tipărit în Sibiu la 1803 a cărticică în . limba germană: 
"Ueber die Kuhpocken -lmpfung" căreia i-au mai urmat în anii 
viitori câleva broşuri explicative La l 815 se tipăreşte în Oradea 
cartea lui Mihail Hazucha: "Sermo de variolis humanis et utili
tate vaccinae o"ccasione· inchoatae imitionis generalis habitus. 
Magno Varadini 1815." 

Printre medicii excelenţi ai Ardealului, cari s-au ocupat în 
mod ştiinţific de vaccin;,ţiune, este şi doc orul josepj v. Oreissing 
(1798- 1890) (Dr. V. L. Bologa. Contrib. la ist. med. Ardeal.) 
care în anul 1823 obţ ;ne titlul de doctor în Wiena, susţinând 
teza despre istoriJ vaccinei. Dupăcum spune Dl. Dr. Bologa: 

-· .. .... , .. -· - . ' .... ~ 

.: .-· 
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Fig. 4. Doctorul Greissing (Col. lnst. de lst. Med. Cluj). 

"lucrarea sa inaugurală scrisă într'o Jatineafcă classică şi mlădi
oasă, se ridică mult peste nivdul obişnuit al tezelor." Teza aceasta 
este o excelentă punere la punct a întregei chestiuni aşa, cum se 
prezinta ea în vremea aceia. Pent u noi e deosebit de preţioasă 
prin datele istorice asupra introducerei vaccinaţiunei in monarchia 
habsburgică. Oreissing a lucrat neobosit pentru lăţireâ metodei 
jenneriene în Braşov şi între conaţionalii săi saşi. · 

Un alt isvor pentru istoria vaccinărei la noi este teza lui 
Aloiziu Rakita "Dissentio inauguralis politico-medica de historia 
vaccinae in Hungaria. Pestini 1846." Guvernul şi influinţate de el . 
autorităţile bisericeşti din Ardeal, atribue o tot mai mare atenţiune 
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popularizărei ·vaccinef. Dintr'o lucrare tipărită de Dl. Medic Cpt. 
Dr. Od. flpostol în "Ciu;ut medical" 1927în care publică o seamă 
de date medico-istorice asupra comunei român€ şti Vălcele, se po
ate vedea, că p~ll 1850 consistoriul Ortodox din Sibiu purta de 
grije, ca preoţii . să propage vaccina ţi unea în popor. Inainte de 
introducerea vaccinărei obligatorii, guvernul luase măsuri ca efec
tuarea ei să se introducă în ·matricolele de botez, ce se află la 
preoţi. Legea din 1876 crticolul XIV. şi în cea din 1887 articolul 
XXII, impune vaccinarea înainte de împlinirea unui an de viaţă şi 
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Fig. 5. Titlul tezei lui Greissing despre variolă, (Col. Inst. de Ist. Med. Cluj). 

rev~ccinarea înainte de a împ'ini 12 ani. E interesant d t 
ă bl 

. . e rem1rca , 
_ c pro ema vaccmăret atât de curând venită în Ardeal d t 

t 1 l't t V d' 1 d ' a a naş e;e a o 1 era ura me tca ă e popularizare în limb ~ ă . 
• t ' t' ~ d 1 a roman , m r ~n tmp, can a no aproape nu se scria de loc medicina în 
romaneşte. . . . . . · 

Pe rând apar o mulţime de cărţi originale şi traduc · • 
• t . 1 T '1 . . ă ~ en m 

roman~ş e, şt guvernu ranst vamet r spandeşte foi volante, cup-
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rinzând poveţe populare asup ·a folosului v .;ccinărei. Asupra aces
tor lucrări şi foi volante găsim date foarte preţioase în lucrarea 
mai sus amintilă a domnului Dr. V. Bologa. La Petre Barth din 
Sibiu, tipograful atât de însemnat pentru istoria literaturei noastre, 
apare la 1804 cartea doctorului Neisteter adică Neustaedter Michael. 
prima carte scrisă în limba rumână dintre cărţile medicale cu tit- · 
Jul: "Cuvinte despre altoirea vărsatului de vacă (vaccină)." Cărti
cica e tradusă după a sa : "Ober die Kuchpocken Impfung. Sibiu 
1803". Din anul 1805 avem două foi volante, o povaţă pentru 
altoirea vărsatului (Crăiniceanu) şi o ordonanţă gubernială privi
toare l.t contumacii şi apărarea contra niolimelor (Veress). La anul 
1814 iarăşi o: "Rânduială a Guberniului pentru oltoitul contra 
Vărsatului" (Veress). La 1817 se tipăreş:e la Buda o traducere din 
limba maghiară a lucrărei doctorul Francisc Bene: • Scurtă învă
ţătură pentru vărsatul cel mântuitor". (Crăiniceanu.) Cărţile aces
tuia despre vaccin au fost tradu }e şi în alte limbi : l1tină, ger
ml3nă, slovacă şi sârbească (1802). 

INCHEIERE. 

Vedem deci, că poporul nostru a jucat un rol destl!l de im
portant în istoria variolizărei şi a vaccinărei. E vrednic de reţinut 
faptul, că medicina populară la noi, cunoştea ambele metode 
profilactice, într'un timp, când în medicina ştiinţifică ele nu aveau 
încă drept de cetăţenie. Cel dintâi, care a descris variolizarea în 
mod ştiinţific: Pylarino a trăit la noi; iar al doilea ungurul Ray
man S! p:ue că a învăţ:tt · o dela aromâni. Vaccinarea s'a practicat 
mai întâi atât în Moldova şi în Muntenia cât şi în Ardeal aproape 

. în acelaş timp, ca şi în Wien.J, Berlin; popularilându-se rapid în 
toate teritoriile locuite de români. 
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CONCLUZIUNI 

1. Din Orient, unde variolizarea era cunoscută din timpuri străvechi, 
ea a pătruns şi la poporul român, unde este atestată mai întâi de Oriselini 
la bănăţeni 1sec. X'/11.) . 

2. In timpul, când vaccinarea lui ]enner începe să pătrundă la noi, un 
autor ungur: Nyulas, afirmă, că vaccinarea era practicată în mod empiric, din 
vremuri străvechi la românii, din unele regiuni ale Ardealului • 

. 3. Prima· descriere ştiinţif•c1l. a vaccinărei este datorită levantinului 
Py(arino (1715), ! are sub Brâncoveni a trăit şi practicat la Bucureşti. 

4. Vaccinările ]enneriene au fost întrodu'e In Moldova la 1803, în 
Muntenia scurt timp după aceea, in Ardeal pela 1802, aşadar în toate teritoriile 
locuite de români, concomitent cu introducerea ei în Austria şi în Prusia. 

5. Inceputurile literaturii medicale româneşti, sunt legate de introdu
cerea vaccinărei la noi. Pdmele tipă• it uri cu conţinut medical, scrise in 
româneşte, cari au eşit de subt presă în Ardeal, sunt poveţe pentru popula-
rizarea vaccinei. · 

' 

Văzutll şi bună de imprimat: 
Preşedinte 

s. s. Dr. 1. Moldovan 

.......... . · .. , . . . . 
: L. s. , . . . . . . ·. . . ...... 

Decan 
s. s. Dr. M. A. Botez 
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